

公司生产的独一味片配伍维生素 E 加维生素 C 口服, 防治带器后异常出血, 取得了较好的效果, 现报告如下。

临床资料 选自我院门诊要求放置 IUD 避孕, 无手术禁忌症的妇女 109 例, 随机分为观察组 55 例, 对照组 54 例, 两组年龄均在 23~35 岁, 平均 27.5 岁; 孕次均 1~4 次, 平均 2 次; 产次均 1~3 次, 平均 1.5 次; 以往置 IUD 次数均 0~3 次, 平均 1 次。两组年龄、孕次、产次, 置器次数及类型均有可比性。

放置时间: 产后 3 个月者观察组 14 例, 对照组 15 例; 剖宫产术后 6 个月者观察组 9 例, 对照组 7 例; 人工流产术后 1 个月者观察组 7 例, 对照组 6 例; 正常月经干净后 3~7 天者观察组 25 例, 对照组 26 例。

置器类型及大小: 严格根据宫腔大小选择 IUD, 并根据以往置器后妊娠或脱落情况选择类型。

治疗方法 观察组放置 IUD 后当天即开始口服独一味片(主要成分含黄酮类、皂甙、甾醇等成分。每片 0.26g, 相当于原生药 1g), 每次 3 片, 每日 3 次; 维生素 E 每次 100mg, 每日 3 次; 维生素 C 每次 200mg, 每日 3 次; 均连服 5~7 天。对照组在放置 IUD 后当天开始口服 6-氨基乙酸片, 每次 1000mg, 每日 3 次; 甲硝唑 400mg, 每日 3 次; 维生素 K8mg, 每日 3 次, 均连服 5~7 天。两组均服 6 个月经周期。

分别于置器后 1、3、6 及 12 个月进行随访, 记录放置 IUD 后的副反应及月经情况。统计学处理采用 χ^2 检验。

结果

1 疗效标准 (1) 月经量增多: 置器月经量较前增多 1 倍或以上。(2) 经期延长: 置器后经期延长 3~5 天。(3) 点滴出血: 置器后月经期间出现少量出血。

2 结果 月经量增多, 经期延长, 发生在置器后 1 个月: 观察组分别为 4、5 例, 占 7.20%、7.00%。对照组分别为 14、14 例, 占 25.90%、25.90%。发生在置器后 3 个月: 观察组分为 3、4 例, 占 5.45%、7.20%。对照组分别为 12、11 例, 占 22.2%、20.37%。置器后 6 个月: 观察组分别为 3、4 例, 占 5.45%、7.20%。对照组分别为 7、9 例, 占 12.70%、16.36%。发生在置器 12 个月: 观察组分别为 0、0 例。对照组分别为 5、5 例, 占 9.25%、9.25%。观察组用药期间无 1 例发生点滴出血; 对照组在置器后 1、3、6、12 个月分别有 3、3、2、1 例发生, 分别占 5.55%、5.55%、3.70%、1.85%。

月经量增多、经期延长两组比较有显著性差异, 经统计学处理 $P < 0.05$; 点滴出血观察组与对照组比较亦有显著性差异, 经统计学处理, $P < 0.05$ 。

讨 论 藏药独一味(*Phlomis rotata* Benth.)是藏蒙纳西族民间草药, 系唇形科植物, 具有活血化瘀, 止痛功效。独一味片是草药独一味在化学和药理研究基础上研制出的一种新药; 有较好的止血、镇痛和抗菌消炎作用。本研究结果显示, 独一味片止血消炎作用优于常用止血消炎药物。维生素 E 是一种较强的抗氧化剂, 能消除自由基, 保护细胞膜和细胞器的稳定性, 对防止受压子宫内膜组织再灌注性损伤起重要作用。同时维生素 E 还参与酶的活动, 促进血红蛋白合成, 延长红细胞半衰期, 改善末梢循环和子宫内膜局部营养, 加快受伤内膜的修复。维

生素 C 是一种抗氧化剂, 可以促使伤口创面愈合及体内解毒, 可以协助和加强独一味的止血作用。

结果表明, 独一味片配伍维生素 E 和维生素 C 口服, 防治置 IUD 后异常出血有效, 安全, 方法简便, 长期服用无任何副作用, 临幊上值得推广应用。

(收稿: 1998-11-20 修回: 1999-04-05)

中西医结合治疗急性早幼粒细胞白血病化疗后肛周脓肿 32 例

哈尔滨医科大学附属第一临床医学院(哈尔滨 150001)

李金梅 胡晓晨

哈尔滨医科大学附属第二临床医学院 李恩有

1992 年 3 月~1997 年 12 月, 我们采用切开引流及中药坐浴治疗急性早幼粒细胞白血病(APL)化疗后肛周脓肿 32 例, 疗效满意, 现报道如下。

临床资料 全部病例为住院患者, 按 1987 年全国白血病化疗讨论会提出的诊断及疗效评定标准诊断为 APL 32 例。其中 28 例为化疗后无效的病例, 4 例为化疗后完全缓解二次复发的病例。32 例患者血红蛋白 5~10g/L; 白细胞 $>10 \times 10^9/L$ 8 例, $<4.0 \times 10^9/L$ 24 例; 血小板 $<100 \times 10^9/L$ 30 例, $>100 \times 10^9/L$ 2 例(其中 $<40 \times 10^9/L$ 25 例)。骨髓增生极度活跃 9 例, 明显活跃 20 例, 活跃 2 例, 低下 1 例。早幼粒 $<75\%$ 18 例, $\geq 75\%$ 14 例。以上患者均合并肛周脓肿, 伴发热、便秘、不同部位出血、骨痛、乏力症状。其中 26 例血培养细菌为阴性, 10 例脓汁培养, 其中 6 例为铜绿假单胞菌, 2 例为金黄色葡萄球菌, 1 例为爱希氏大肠杆菌。22 例脓肿位于截石位肛门右侧, 10 例位于截石位左侧。32 例患者随机分为两组: 治疗组 16 例, 男 7 例, 女 9 例; 年龄 16~70 岁, 平均 43 岁; 病程 1~4 个月, 平均 2 个月。对照组 16 例, 男 8 例, 女 8 例; 年龄 18~68 岁, 平均 43 岁; 病程 1~3.5 个月, 平均 2.25 个月。两组患者在年龄、性别、病程、病情方面无显著性差异($P > 0.05$), 具有可比性。

治疗方法 治疗组: 用中药煎剂坐浴, 药物组成: 大黄、白及、槐花各 15g, 苍术、枯矾、苦参、金银花、蒲公英、紫花地丁各 20g。将上药加适量水浸泡 30min, 水煎两次, 每次煎 30min, 合并两次药液约 1000ml。所有患者每日 3 次或每次便后坐浴, 每次用前取上述药物 1/3 量加热, 待接近人体温度时坐浴, 坐浴时间为 15~20min。14 天为 1 个疗程, 用 1~2 个疗程。对照组: 行肛周脓肿切开引流呈放射状, 长度与脓肿大小一致, 凡士林纱条引流, 保证引流通畅, 每日换药 1 次(药物组成: 生理盐水 100ml 加庆大霉素注射液 24 万 u 冲洗)。两组均采用常规治疗方法, 包括治疗原发病(APL)。应用瘤灵 1 号注射液(本院药厂生产科研用药, 由砒石、轻粉等组成)10ml 加入 5% 葡萄糖注射液 500ml 中静脉滴注, 每日 1 次, 28 天为 1 个疗程。根据相应的药敏使用抗生素, 同时间断输注同型新鲜全血、血浆、血小板。

结 果 (1) 疗效标准: 治愈: 脓汁引出, 红肿消退, 切口愈合而痊愈, 经 0.5 年后随诊复查无复发。好转: 脓汁引出、切口愈合不良。(2) 结果: 治疗组治愈 16 例, 治愈率 100%。对照组

16 例,治愈 12 例,好转 4 例,治愈率 75%。经统计学处理,两组比较有显著性差异($P < 0.05$)。

讨 论 32 例患者均为化疗后合并肛周脓肿,如处理不当脓肿可侵入直肠周围组织,形成各种瘘管。故一旦形成脓肿,主张早期切开引流。中医学称肛周脓肿为“脏毒”,病因乃湿热结聚肛周,导致瘀血凝滞,瘀久化热,热盛肉腐而成。中药坐浴方具有清热利湿、消肿、止痛之功。中药坐浴治疗痛苦少,应用方便易行,患者容易接受。

(收稿:1998-07-29 修回:1999-04-26)

复方壁虎粉治疗中晚期食管癌 105 例临床观察

山东省菏泽地区人民医院(山东 274031) 吴本端

笔者自 1987 年以来,将壁虎与 5-氟脲嘧啶(5-FU)配制成为复方壁虎粉治疗中晚期食管癌,取得了一定效果,现报告如下。

临床资料 205 例中晚期食管癌患者,随机分为治疗组 105 例,对照组 100 例。治疗组男性 69 例,女性 36 例;年龄 50~67 岁;食管上段病变 34 例,中段病变 65 例,下段病变 6 例;鳞癌 100 例,腺癌 5 例。食管癌中期 75 例,晚期 30 例。舌质暗红、紫暗,或有瘀点、瘀斑者 43 例,舌淡胖有齿痕者 12 例,舌红或红绛者 38 例,舌淡红者 12 例。舌苔秽浊中间有剥脱者 31 例,镜面舌 17 例,舌苔厚腻 29 例,薄白苔 28 例。脉象实(弦、滑、涩、数等)者 72 例,脉象虚(细、弱等)者 33 例。对照组男性 62 例,女性 38 例;年龄 48~66 岁;食管上段病变 30 例,中段病变 65 例,下段病变 5 例;鳞癌 94 例,腺癌 6 例;食管癌中期 72 例,晚期 28 例。舌质暗红、紫暗,或有瘀点、瘀斑者 38 例,舌淡胖有齿痕者 15 例,舌红或红绛者 36 例,舌淡红者 11 例。舌苔秽浊中间有剥脱者 30 例,镜面舌 13 例,舌苔厚腻 29 例,薄白苔 28 例。脉象实(弦、滑、涩、数等)者 68 例,脉象虚(细、弱等)者 32 例。全部病例均经 X 线和组织学确诊。两组病例在年龄、性别、病情轻重程度及组织学类型上基本相似,具有可比性。

诊断标准:参照《中国常见恶性肿瘤诊治规范》中介绍的中晚期食管癌临床诊断标准:(1)患者均有不同程度的进食困难,时轻时重,但能进流质饮食;(2)全部病例均经 X 线检查证实;(3)纤维食管镜检查并经组织学分类诊断。病例排除标准:(1)食管完全阻塞者;(2)患者出现恶液质;(3)食管 X 线检查有穿孔者;(4)有远处转移征象者。

治疗方法 对照组采用⁶⁰Co 远距离三野照射,前野野宽为 6cm,后两野交差,野宽为 5cm,前后野交替照射,体外照射每周 5 次,每次 DT2Gy,总量为 DT40~50Gy。在⁶⁰Co 照射剂量达 DT140Gy 后,配合后装¹⁹²铱腔内照射,每周照射 1 次,共 4 次,

总剂量为 DT1800~2600Gy。治疗组在上述放射治疗的基础上服用复方壁虎粉,不用其他抗癌药物治疗。复方壁虎粉制备方法:将壁虎(若干条)微火焙干至黄色或黄褐色,研为细末备用。以 3g 壁虎粉和 5-FU 100mg(研为细末)混匀,为每日 1 次服用量。每日服药 3 次,饭后 30min,用温开水将药粉调成糊状缓缓咽下,服用后,勿用水冲。每 5 周为 1 个疗程。疗效统计用 χ^2 检验。

结 果

1 疗效标准 参照《中国常见恶性肿瘤诊治规范》中介绍的食管癌药物治疗疗效标准:完全缓解(CR):食管钡餐造影 X 线征消失,基本恢复正常;部分缓解(PR):食管钡餐造影显示肿瘤缩小 50% 以上,无新病灶出现;进展(PD):临床症状和体征均无改善或加重,X 线食管钡餐造影显示肿瘤增大,或有新的病灶出现。

2 两组患者临床症状缓解率的比较 治疗组 CR 86 例(81.90%), PR 10 例(9.53%), PD 9 例(8.57%), 总有效率 91.43%;对照组 CR 61 例(61%), PR 18 例(18%), PD 21 例(21%), 总有效率 79%, 两组总有效率比较, 有明显差异($P < 0.05$)。

3 两组患者 1~3 年生存率的比较 治疗组 1 年生存 88 例,死亡 17 例,生存率为 83.80%;对照组 1 年生存 81 例,死亡 19 例,生存率为 81.00%。治疗组 2 年生存 46 例,死亡 59 例,生存率为 43.80%;对照组 2 年生存 29 例,死亡 71 例,生存率为 29.00%。3 年治疗组生存 29 例,死亡 76 例,生存率为 27.61%;对照组生存 14 例,死亡 86 例,生存率为 14.00%。统计学分析表明,两组患者 1 年生存率比较,无显著性差异;2~3 年生存率,治疗组明显高于对照组($P < 0.05, P < 0.01$)。

4 长期服药临床反应观察 治疗组每隔 3 个月服复方壁虎粉 1 个疗程。两组患者病情复发者,采用后装¹⁹²铱腔内照射,每周照射 1 次,共 4 次,照射方法同上,剂量略减,同时结合对症治疗;治疗组仍在此基础上服用复方壁虎粉。服用复方壁虎粉期间,患者耐受性良好,检查外周血象和肝、肾功能,亦未发现明显的毒副反应。

讨 论 壁虎产于全国各地,性味寒、有小毒,主要成分含马蜂毒类物质及组织胺类、蛋白质等。有攻毒疗疮、散结止疼、活血化瘀之效。5-FU 是作用于增殖期的特异性抗癌药物,影响癌细胞 DNA 和 RNA 的生物合成,广泛应用于食管癌的治疗。上二药合用,不仅可杀伤肿瘤细胞,而且服用简便、经济、药源丰富、耐受性好。本临床观察初步证明,此两药合用组成复方壁虎粉口服,结合放疗能迅速缓解食管癌患者吞咽困难的痛苦,值得临床推广使用。

(收稿:1999-02-26 修回:1999-05-14)